

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B. l. kiadás 1948. december 5. 6 óra -- perc

552 százalékos teljesítmény - Bernard Bugdot, "Lengyelország első élmunkása" nyilatkozik

IE/IE/Hb gs A bányászszakszervezet XIV. kongresszusára érkezett lengyel küldöttség egyik tagja Bernard Bugdot, Lengyelország Első Élmunkása. A Magyar Távirati Iroda munkatársa néhány felvilágosítást kért tőle a lengyel bányászok munkájáról.

- A lengyel széntermelés rohamosan emelkedik és jelentősen meghaladja a tervelőírányzatot. Milyen szerepe van ebben a lengyel bányászszakszervezetnek és a lengyel bányamunkásoknak?

- A lengyel bányászszakszervezetnek közvetlenül a felszabadulás után 28.000 tagja volt, ma pedig 265.000. A szakszervezet egyik legfontosabb feladata - a versenybizottságokkal károsítva - a munkaverseny irányítása és szervezése. Nagyszerű termelési eredményeket elsősorban a munkások szilárd munkafegyelmével és a munka jó megszervezésével értük el. A munkaverseny nálunk tavaly júniusban indult meg Petrowski bányász felhívására, aki 185 százalékkal teljesítette túl a normát. Új munkamódszert vezetett be, amelynek következtében kevesebb robbantályukat kellett furnunk, így kevesebb robbanóanyagot használtunk fel és javítottuk a szén minőségét. Az új munkamódszerrel az ácsolatoknál is 50 %-os megtakarítást értünk el. A termelés növelését segítette elő az is, hogy a jobb munkamegosztás következtében a vajúrók és segédmunkások nem akadályozzák egymást a munkában.

Hogyan lett "Lengyelország első élmunkása"?

- Élmunkásaink általában 140-150 százalékra teljesítik a normát. Összességében együtt én 552 százalékos teljesítményt és hónapokon keresztül 2-3 százalékos ingadozással meg is tartottam. Ezt a nagy eredményt én is elsősorban a jó munkaszervezéssel értem el. Nagy szerepe volt annak, hogy jól alkalmaztam a szerszámokat. Általában 2-3 hónaponként szokták a szerszámokat cserélni, nekem fél-háromnegyed évig is elég volt egy. Ezáltal mintegy hatodára csökkentettem a szükséges munkaszerszámok költségét.

A bányászok körében egyre szélesedik az élmunkások és ujitók mozgalma. /MTI/

Művésznők a szovjet küldöttségben

LJ/Gné/PM gs Művésztagjai is vannak a szovjet küldöttségnek. Az egyik Vera Davidova, a moszkvai Nagy Színház híres szoprán-énekesnője. Nizsnij Nojgorodban, a mai Gorkijban született. Leningrádban végezte zenei tanulmányait. 1933 óta a Nagy Színház szolista. Híres szerepe a Carmen, Aida és Rimszkij-Korszakov "A cár menyasszonya" című operájának Ljubasija. A háború alatt sokat énekelt a fronton és katonakórházakban. Ekkoriban különösen nagy sikere volt "Grossz románc" című színdarabjával, melyet saját maga állított össze. 1946-ban megkapta a Sztálin-díjat.

Külföldön talán Davidovánál is ismertebb Nina Jemoljanova, a neves szovjet zongoraművésznő. 1935-ben végezte el a Faiskolát. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1948. december 5. 11 óra 30 perc

/Művésznők a szovjet küldöttségben, folyt. / LJ/Gné/PM gs /

A Szovjetunió zongoraművészeinek második országos versenyén tűnt fel, majd a varsói Chopin-versenyen nyert díjat. Most a moszkvai Zeneművészeti Faiskola magántanára. 1947-ben nagy külföldi hangversenykörúton volt. Bejárta Bulgáriát, Lengyelországot, Jugoszláviát, Romániát és Németországot. Mindent nagy sikerrel szerepelt. Fontos szerepet játszik a közéletben is. A moszkvai Közigazgatási kerület tanácsának tagja. /MTI/

A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa

& Di/P gs A Vasas-Szakszervezet Koltói Anna-utcai székházának nagytermében ült össze vasárnap reggel a Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa. A 60.000 szervezett bányászt képviselő 180 delegátus nagy lelkesedéssel fogadta Szabó Andrást, a Bányász-Szakszervezet elnökét. Szabó András üdvözölte a külföldi bányászszakszervezeteket, elsősorban a szovjet bányászok szakszervezetét, majd a Magyar Dolgozók Pártja, a Szakszervezeti Tanács, valamint az iparügyi minisztérium és a Szénipari Igazgatóság képviselőinek és a kormány megjelölt tagjainak üdvözlése után a bányász-himnusz hangjai közben megnyitotta a XIV. bányász-kongresszust.

Az elnöki megnyitó után a kongresszus óriási lelkesedés és porokig tartó taps közben Rákosi Mátyást, a Magyar Dolgozók Pártja főtájtárát választotta díszelnökké, elnökké Apró Antalt, a Szaktanács főtájtárát és Marosán Györgyöt, a Magyar Dolgozók Pártja főtájtárhelyettesét, elnökségi taggá többek között Zeyerke János vájtár, a Bányász-Szakszervezet főtájtárát, Pothornik József vájtár és Gubán Sándor vájtár-élmunkást választotta meg.

/Folyt. köv./ K

Időjárásjelentés

5. Vá/Vá gs

5.-án, vasárnap délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti december 5.-én, vasárnap délben: Az enyhe óceáni légtömegek továbbfolytatják előrenyomulásukat kelet felé, de a Kárpátok medencéjében és a Balkánon még mindig csak a magasban érzetik hatásukat. Ma reggel Londonban, Párisban, Berlinben és Oslóban 5-8; Varsóban, Helsinkiben és Moszkvában 3-5 fok volt a hő mérséklet, ugyanakkor a jóval délebbre fekvő Budapesten, Belgrádban, Bukarestben és Szófiában mínus 2 - minus 3 fokot mértek. Már az Alpok völgyeiben is olvadáspont fölé emelkedett a hőmérséklet, sőt a 2600 méter magas Lomnici oszucson is 0 fok volt.

Hazánkban szombaton sehol sem emelkedett olvadáspont fölé a hőmérséklet, ma reggel pedig általában mínus 3 - mínus 5 fokra süllyedt. Néhány helyről kisebb havazást jelentettek. Ma délelőtt a nyugati határszélen már megélnékült a szél és felszakadt a felhőzet. A hőmérséklet délelőtt 11 órakor Győrben és Szombathelyen olvadáspont fölé emelkedett.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4.8 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 9.1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten vasárnap délben a hőmérséklet mínus 1 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Élénkebb nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Néhány helyen még köd. Több helyen havazás, havaseső, eső. A hőmérséklet - főleg nyugaton - emelkedik. /MTI/

A nyomda- és papiripari munkások egyesítő kongresszusának első napja

Zs/P/Vá gs

Az Új Városháza feldíszített nagytérben vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között kezdődött meg a nyomda- és papiripari munkások egyesítő kongresszusa. A kongresszust Dédes Gyula, a könyvkötők és papirfeldolgozók szakszervezetének elnöke nyitotta meg. Beszédében hangsúlyozta, hogy a nyomda- és papiripari dolgozói elhatározták: egységes ipari szakszervezetet létesítenek. A mi szervezetünk mondja ki elsőnek az országban az egyesülést, társulást adva, hogy a dolgozók megértették a rájuk váró feladatokat és szilárd egységbe tömörülve vesznek részt a szocializmus építéséért és szilárd egységbe tömörülve vesznek részt a szocializmus építéséért és szilárd egységbe tömörülve vesznek részt a szocializmus építéséért, az önköltség csökkentéséért és a reakció - elsősorban a klerikális reakció - ténykedései ellen. /Folyt. köv./ K

A nyomda- és papiripari munkások egyesítő kongresszusának első napja /I. folytatás/ Zs/P/Vá gs

Az elnök/megválasztása után a Magyar Dolgozók Pártja nevében Rias István igazságügyminiszter üdvözölte a nyomda- és papiripari dolgozók szakszervezetének első kongresszusát. Azok, akik ismerik a magyar munkásmozgalom történetét - mondotta - tudják, hogy a nyomda- és papiripari dolgozók mindenütt és mindig ott voltak az első sorokban, amikor a munkásság életszínvonaláért, felszabadításáért kellett harcolni. A felszabadulás után is harcolni kell, de most már a dolgozók országának a felépítéséért, a szocializmus megvalósításáért kell küzdeni. A szocializmus építéséhez nem csak több szén és vas kell, hanem több könyv is szükség van. Minden dolgozónak több, jobb és olcsóbb könyvet akarunk adni.

A nyomda- és papiripari dolgozóknak nem szabad álba tenni kézzel, nyugodtan várni, hogy ezek a feladatok maguktól megoldódjanak. Rákosi Mátyás és Gerő Ernő irányítói beszédükben megjelölték az utat, amelyt követnünk kell, rámutattak a hibákra, amelyek a termelést gátolják és megmutatták a módot, amellyel ezeket ki lehet küszöbölni. Az új ipari szervezet dolgozói csak akkor tudnak többet termelni, csak akkor tudnak több könyvet juttatni a dolgozóknak, ha ezeket az utasításokat megismerik.

Megvagyok győződve - fejezte be beszédét az igazságügyminiszter - hogy a nyomda- és papiripari dolgozók, kiszabadulva a szűk szakmai keretekből, mindent elkövetnek, hogy sikerrel valósítsák meg a rájuk váró feladatokat, hogy minél előbb eljussunk a szocializmushoz.

A nagy tapsal fogadott beszéd után Piros László, a Szakszervezetek Országos Tanácsa főtárhelyettese, mondott beszédet. A legutóbbi, 1947-es nyomdász-kongresszus óta demokráciánk politikai és gazdasági életében alapvető, mélyreható változások történtek. Ezt a változást népi demokráciánk megszilárdulása, fejlődése és sorozatos győzelmi jellemzők. A végbontott változások új, nagy feladatok elé állították a magyar szakszervezeti mozgalmat. A szakszervezetek XVII. kongresszusa megállapította, hogy új feladatok megoldására a magyar szakszervezeti mozgalom szervezeti felépítése nem alkalmas, a szakmai szervezkedés formája elavult, rá kell tehát térni az ipari szervezkedés megvalósítására. A mai kongresszus jelentőségét aláhúzza az a tény, hogy a magyar szakszervezetek közül a rokonszámúkat egyesítést, az ipari szervezkedés megvalósítását elsőnek a nyomdaipari dolgozók hajtják végre. /Folyt. köv./ K

B 3. kiadás 1948 december 5 12 óra 55 perc

A nyomda- és papíripari munkások egyesítő kongresszusának első napja /III. folytatás/ Zs/P/Vá gs

Piros László ezután a termelés és a munkaverseny időszerű kérdéseiről beszélt. Kijelentette, hogy azok az eredmények, amelyeket a termelés és a munkaversenyek terén elértünk, még csak a kezdet. A szocializmus építésével a termelésben, a munkaversenyekben minden szakma dolgozójára és így a nyomdaipar dolgozóira is hatalmas feladatok várnak - mondotta -. Új, szocialista kultúrát kell teremteni és ezt csak úgy tudjuk megvalósítani, ha nyomdaiparunkat fejlesztjük. Egyre több, egyre olcsóbb könyvet és sajtótermékeket kell előállítani.

A nyomdaipari munkások megértették a rájuk váró feladatokat. Ennek jele többek közt az is, hogy a nyomdaipari dolgozók közül eddig 117-en kaptak élmunkás- és kiváló munkás-kitüntetést. A Szakszervezeti Tanács teljes mértékben helyesli a nyomdaipari dolgozók szakszervezetének ezt a kezdeményezését is, hogy a nyomdaiparban be akarják vezetni a teljesítmény-bérrendszerrel.

A főtitkarsághelyettes a továbbiakban felhívta a dolgozók figyelmét az éberségre. Hivatkozott arra, hogy a magyar reakció még nem somszólt meg, itt élnek még a régi rend hívei, akik esküdt ellenségai a szocializmus építésének. Hangsúlyozta, hogy az öntudatos, szervezett munkásoknak állandó, szívós munkával kell harcolniuk a reakció, különösen a klerikális reakció befolyása ellen.

Piros László beszéde befejező részében megállapította, hogy az 1947-es kongresszus óta elért hatalmas eredményeket csak azért érhetjük el, mert a magyar demokráciának hatalmas, erős, kommunista pártja van, a Magyar Dolgozók Pártja. Mi, magyar dolgozók, arról sem fogunk soha megfildácsolni, hogy szabadságunkat a nagy és dicső Szovjetuniónak és nagy vezérének, Sztálin olvtársnak köszönhetjük.

Piros László beszéde után a kongresszus egyhangú lelkesedéssel fogadta el azt a javaslatot, hogy Szekasits Árpád köztársasági elnökhöz 60. születésnapja alkalmából üdvözlő táviratot intézzen.

Toffredo Petrarca, az olasz nyomda- és papíripari szövetség országos főtitkára 80,000 olasz nyomdaipari dolgozó nevében fejezte ki jókívánatait a kongresszusnak. Hangsúlyozta, a meghívás arra is szolgál, hogy erősebbé tegye azokat a baráti kötelékeket, amelyek a két ország között már évszázadok óta fennállnak.

/Folyt. köv./A

K

B 6. kiadás 1948 december 5 13 óra 10 perc

Vízállásjelentés

A Vá/Vá gs Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna igen alacsony vízállással apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 2, Budapestnél 2.5, Mohácsnál 4 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Pozsony 142 cm 5 %, Orosvár 117 cm 7 %, Dunaremete 204 cm 8 %, Gönyű 82 cm 9 %, Komárom 90 cm 7 %, Esztergom 293 cm 8 %, Budapest 125 cm 9 %, Dunapentele 102 cm 9 %, Dunaföldvár 56 cm 5 %, Paks 92 cm 7 %, Baja 156 cm 9 %, Mohács 176 cm 9 %, Bezdán 20 cm 11 %, Apatin 61 cm 12 %, Gombos 73 cm 11 %, Újvidék 49 cm 13 %, Zimony 74 cm 13 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 19 dm, 1725.7 km-nél 19.5 dm, 1720 km-nél 16.5 dm, 1718.8 km-nél 19.5 dm, 1714 km-nél 21.5 dm, 1683 km-nél 18.5 dm, 1679.5 km-nél 20.5 dm, 1670 km-nél 17.5 dm.

A Réba Szentgotthárdnál minus 67 cm 5 %, Győrnél 127 cm 13 %. - A Dráva Zákányánál 46 cm 22 %, Barcsnál 90 cm 22 %, Drávaszabolcsnál 100 cm 26 %.

A Tisza Záhony és Tiszafüred között árad, máshol apad, igen alacsony vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 0, Szegednél 1.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 54 cm 11 %, Vásárosnamény minus 112 cm 9 %, Tokaj minus 56 cm 13 %, Tiszafüred minus 120 cm 9 %, Szolnok minus 160 cm 7 %, Csongrád minus 228 cm 9 %, Szeged minus 118 cm 11 %, Tittel 43 cm 15 %. - A Tiszán a jég Tiszabecsnél és Tokaj-Csongrád között gyengén zajlik, Vásárosnamény és Záhony között helyenkint áll.

A Szamos Csengerénél minus 5 cm 11 %. - A Bodrog Sárospataknál 94 cm 14 %. - A Sajó Bánrévénél 28 cm 10 %. - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 143 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 36 cm 9 %, Békésnél minus 82 cm 5 %, Gyománál minus 40 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 35 cm 4 %.

A Balaton Siófoknál 67 cm 62 %. /MTI/

A nyomda és papíripari munkások egyesítő kongresszusának első napja /III. folytatás/ Zs/P/Vá gs

Beszédében ismertette az olasz dolgozók helyzetét és elmondotta, hogy az olasz munkások teljes mértékben kivesszék részüket a fasiszmus elleni harcból. Végül örömet fejezte ki, hogy a magyar nyomda- és papíripari dolgozók széleskörű ipari szervezetbe tömörülnek, mert abból látja, hogy az olasz grafikai szakmák egyesítése is helyes volt.

/Folyt. köv./A

K

B 7. kiadás

1948 december 5.

13 óra 15 per.

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 1. folyt./ Ni/SH/Pl ss

A kongresszus résztvevőinek lelkes tapsa közben foglalta el helyét az elnökség.

Ezután Marosán György, az MDP főtitkár helyettese köszöntötte a kongresszust, tolmácsolva Rákosi Mátás üdvözlését. Méltatta a bányásszág forradalmi, mozgalmi múltját, majd rámutatott arra, hogy a folszabadulás után a bányásszág nagy többsége a párt mellé állt, amely legkövetkezőtöbben harcolt a munkásosztály folszabadításáért, a szocializmus megvalósításáért.

- A folszabadulás után bányászaink nagy lendülettel fogtak hozzá a hároméves terv végrehajtásához és a munkaversenyhez. Amíg a bányász termelt, ugyanakkor harcolt is a demokrácia eléréséig. Ma már nem vitás a munkásosztály, az MDP, a magyar kommunisták vezető szerepe.

Marosán György ezután Rákosi Mátyás nagyjelentőségű beszédével foglalkozva kiemelte, voltak, akik ezzel kapcsolatban nem a nagy elvi kérdésekről, hanem arról kezdtek beszélni, hogy egyáltalán az 1938-as féléle emelkedett-e az életszínvonal. Talán már elfelejtették, hogy a 30-as és 40-es évek között 10-12 pengő heti munkabérek voltak az irányadók? Elfeledtették, hogy a magyar ipari munkás az tíz-és százszori öt-hat-tíz pengő hotibéért dolgozott 10-12 évvel ezelőt? A bányászok heti keresete 12-20 pengő körül mozgott, ugyanakkor a munkások tízszori voltak munka nélkül. Vagy elfeledkezünk a földnélküli parasztság 80 filléres napszámberéről? A falvak és városok dolgozói elfeledkeztek arról, hogy 10-12 évvel ezelőt nemcsak kenyérünk, de jogunk sem volt?

- A magyar munkásosztálynak, a magyar dolgozó parasztságnak ebben az országban ezeréves története nem volt olyan magas életszínvonalra, mint amilyen most van. Mindehhez hozzá kell venni azt is, hogy ezt az eredményt egy szörnyűháború pusztítása után, a hároméves terv befejezése után teremtettük meg. Természetesen akadhat néhány olyan munkásrészeg, amely a háború előtt valamivel többet keresett, itt azonban a százszori életszínvonalának emelése a fontos és ez most is történt.

Marosán György a továbbiakban azokkal a feladatokkal foglalkozott, amelyek a szocializmusnak falun való építésével kapcsolatban felmerülnek. Hangsúlyozta, szakítani kell a nagrbérgszíjfeldön való gazdálkodással és át kell térni a táblásgazdálkodásra. Az ipari termelés terén új munkamódszerek bevezetésével, új gépek beállításával kell a termelési hatékonyságot a kapitalizmusnál sokkal magasabbra emelni. A hatékonyság korlátok közé szorítása sokkal könnyebben és gyorsabban menne, ha nem volna olyan kitűnő támasza, mint a katolikus klórus vezető kőci, Mindszenty és környezete. /Folyt. köv./

/Folyt. köv./

K

B 8. kiadás

1948 december 5.

13 óra 40 perc.

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 2. folyt./ Ni/Sa/Pl ss.

A magyar népi demokrácia a templomépítéstől kezdve az egyháznak adott sokszázmillió forintig bebizonyította, hogy nem akar hozzányulni a hitelóhoz. Mindszenty és környezete azonban úgy látszik gyengőségnek minősíti ezeket a tetteket és az egyházi iskolák államosítása után olyan módszerekhez nyult, amelyekkel most le fogunk számolni.

Marosán György végül az ideológiai novolás fontosságát mutatott rá.

Ezután Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára a másfélmillió szervezett munkás nevében üdvözölte a kongresszust. Hangsúlyozta, csak a bányászkongresszusnak nemcsak az elmult három esztendő munkáját kell megvizsgálnia, hanem ki kell jelölnie az új feladatokat is. Választa azt a hatalmas fejlődést, amely a folszabadulás óta végbement hazánkban.

- Ezeket az eredményeket - mondott - saját öröknökből, a nagy Szovjetunió és a népi demokratikus országok támogatásával értük el. Nem vettük igénybe az imperialista hatalmak gazdasági támogatását s nem is fogjuk igénybe venni. Az imperialista hatalmak gazdasági támogatásának igénybevétele annyit jelent, mint lemondani az ország függetlenségéről, a nép szabadságáról.

- Folszabadulásunkat a Szovjetunió nős hadseregének köszönhetjük - mondott, mire a küldöttek felállva percokig viharosan ünnepeleék a szovjet hadsereget, a szovjet népet és vezérét, Sztálin generálisszámuszt. - A Szovjetunióval kötött gazdasági, kereskedelmi egyezmények hosszú időre biztosítják iparunk további fejlődését.

Apró Antal ezután köszönetet mondott a bányászoknak a széntermelés hatalmas drányu fokozásáért s azért az áldozatkész munkáért, amely et végeztek, majd így folytatta:

- Nem állhatunk meg félúton, a magyar népi demokráciának még több és több szénre van szüksége, mert ipari kapacitásunkat növelni akarjuk, ehhez pedig több és több energiára van szükségünk. Biztosak vagyunk abban, hogy bányászaink épenugy mint az elmult három esztendő során a jövőben is megadnak minden támogatást.

- Az elért eredmények nem szabad hogy megtévesztsenek bennünket. A munkásosztály és a parasztság többsége fel-emelkedett, a dolgozó életszínvonala javult, de még vannak dolgozó rétegek, amelyek nehéz viszonyok között élnek. Azon leszünk, hogy a még meglévő szegénység minél rövidebb idő alatt megszűnjék. A magyar szakszervezetek azon lesznek, hogy a minden területen túlhaladjuk a békabeli termelést és a hároméves terv és az öt-éves terv előirányzatait idő előtt teljesítsük. /Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

9. kiadás 1948 december 5 12 óra 50 perc

Vasuti baloset Pilis állomáson

Közl. & P/Vágs Folyó hó 4.-én 19 óra 26 perckor Pilis állomáson a Cegléd felé indított 726 számú helyi személyvonat mozdonya a bejáratú váltónál kisiklott, felfordult és maga után rántott három személykocsit. A kisiklott mozdony és a kocsik a szomszédos vágány úrszolgálatba kerültek. A baloset pillanatában a szomszédos vágányon a Pilis állomásról kihaladó 711-es számú szeged-budapesti távolsági személyvonat beletűzközött a járművekbe, annak mozdonya is oldalra dőlve kisiklott és a három utána következő szolgálati kocsi ugyancsak kisiklott. A sebesültek száma 35; tulnyomó részük egészen könnyű sérülést szenvedett. Életveszélyes sebesülés nem történt.

A 726 számú vonat mozdonya azért siklott ki, mert a bejáratú váltó összekötő rudjából a csepszeg ki volt emelve. Ennek következtében a csucs-sínk helyzete nem volt rögzítve és a váltó a mozdonyt a kitérőbe terelte, az utána következő kocsikat pedig egyenes irányba. Az illetékes hatóság szigorú vizsgálatot indított a baloset összes körülményeinek felderítésére és különösen annak megállapítására, hogy miként történt a váltó csapszögének eltávolítása, ami a balosetet okozta. /MTI/

Shakospeare-matiné a Nemzeti Színházban

NSZ & P/Vágs A Franklin-Társulat kiadásában megjelent új magyar teljes Shakospeare-kiadás alkalmából a Színész-Szakszervezet matiné rendezett a Nemzeti Színházban. A megnyitót Major Tamás mondotta, aki méltatta a kiadás színházi jelentőségét. Böke László államtitkar a kultuszminisztérium és a MIP nevében üdvözölte az új kiadást mint a magyar kulturális élet és a demokratikus könyvkiadás nagy eseményét. Ezután a műsor következett, amelyben Péchy Blanka, Bajor Gizi és a Nemzeti Színház művészei jeleneteket adtak elő Shakospeare tragédiáiból és vigjátékaiból. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo. kiadás 1948 december 5. 14 óra 15 perc.

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 3. folyt./ NI/Sa/Pl 68

Uj munkamódszerek bevezetésével, a termelés racionalizálásával kell az új feladatokat végrehajtani.

- Legyen ez a kongresszus egy újabb küzdelem, egy újabb szénecata elindítója, mutasson utat az egész magyar dolgozó népnek, az egész magyar munkásosztálynak!

Ezután Zgyorka János, a Bányász-Szakszervezet főtitkára mondott beszámolót. Az elért eredményekre vetett visszepillantás után így folytatta:

- A bányamunkások harcoss forradalmi multja és az elmúlt közel négy év alatt végzett munkája biztosították arra, hogy a bányászok a jövőben is az élön fognak járni az országépítésben. Élön fognak járni a megmaradt reakció felszámolásában is.

A főtitkár a jelenlevők viharos tapsa közben méltatta a francia bányászok hősiességét, akik több mint két hónapig sztrájkoltak és élön járnak a francia nép sz badságáért, függetlenségéért és életszínvonalának emeléséért vívott harcban.

Méltatta a Szovjetunió bányászainak a többtermelés terén elért hatalmas eredményeit, majd elismeréssel szólt a Kossuth-díjas és éltanús bányászok kiváló eredményeiről, akiknek példája nyomán mindinkább terjed a többtermelési mozgalom és egyre szélesedik a munkaverseny, a brigád-mozgalom.

- Szakszervezetünk - folytatta - felkészült az új feladatokra. Sok kádert neveltünk már, akikből vezetők lettek, de a munka olvégzéséhez még több jó kádertre van szükségünk. Vannak kádereink a bányászok között, csak fel kell őket latatni.

- Szakszervezetünk legfontosabb feladata a termelés irányítása és ellenőrzése, a munkaversenyek fokozottabb megszervezésével. A munkaverseny a bányászokban hatalmas fejlődést mutat az első szénecatától a mai brigád-mozgalomig.

A Szakszervezet főtitkára ezután szociális kérdésekre is foglalkozott. Hangsúlyozta, a bányászok nztárai egyesítősevel egységes lesz a kórházi ellátás és betegsegélyezés. A bányászok üdültetésére igen nagy gondot fordít a szakszervezet. Bevezetik a szociális segélyezés rendszerét. A bányászok bér-biztosítás a multtal szemben jelentős mértékben javult. A szakszervezet mindent megtesz, hogy azoknak, akik egész életükben a bányában dolgoztak, egészségükre biztosítsa a megélhetést.

- Az ipari szervezkedésre való áttérés ledönti azt a választalat, amelyet a mult rendszer a fizikai és szellemi dolgozók közé emelt és ezzel előbbre viszi a közös munkát.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 december 5.

15 óra 20 perc.

/A Bányász-Szakosztály IV. kongresszusa, 4. folyt./ N1/Sa/Pl gs

A kulturális jelentőségével foglalkozva kiemelte Zgyorika János, hogy 85 bányász-kulturosoport, 56 zenekar, 44 énekcsapata, 35 táncoscsapata működik az országban. A bányász könyvtárak száma 58, összesen 32.000 könyvvel.

Zgyorika János főtitkár beszámolóját nagy lelkesedéssel és szűnni nem akaró tapsal fogadta a kongresszus.

/Folyt.köv./

UFOSSZ-FÉKOSZ egyesítési előkészítő nagygyűlések

Dögei Imre Nyiragyházán

Tud & VG/VG/Pl Gá Ny i r o g y h á z a n az UFOSSZ és FÉKOSZ egyesítését előkészítő megyei nagygyűlésen vasárnap délelőtt Dögei Imre, az UFOSSZ főtitkára mondott nagy beszédet.

A két nagy paraszti tömegszervezet egyesülésével létrejövő Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének nagy jelentősége lesz mezőgazdaságunk átszervezésében, éppen ezért feltétlenül szükséges, hogy ebben az új tömegszervezetben az egész dolgozó parasztság részt vegyen - mondotta többek között Dögei Imre. Az új paraszti tömegszervezet szoros szövetségbe fogja össze a dolgozó parasztság széles tömegeit.

Dögei Imre ezután hangsúlyozta, hogy a falun a kizsákmányoló kulákság az egyházi reakcióban hú szövetségesre talált és mindent elkövet a békés termelő munka megakadályozására. A kulákok nem akarnak belenyugodni abba, hogy a politikai és gazdasági lehetőségeiket elveszítsék, ezért még erősebben akarják támadni a dolgozó parasztságot, a népi demokráciát. A dolgozó parasztságnak érdeke tehát, hogy minél egységesebb, minél szervezettebb és minél felvilágosultabb legyen.

Dögei Imre beszéde után a megyei értelmiségiek üdvözlő táviratot küldött a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti kongresszusának, majd határozati javaslatot fogadott el. A határozati javaslatban kéri a kormányt, hogy a törvények adta lehetőségekkel szüntesse be az egyházi reakció uszító tevékenységét

Tud & Sa/Sa/Pl Gá

Keresztes Mihály Mokon

M a k ó n Keresztes Mihály államtitkár mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a népi demokrácia fejlődésének eredményei tették lehetővé az UFOSSZ és FÉKOSZ egyesülését. Rémítatott arra, hogy a dolgozó parasztság érdekei ma már rétegződésre való tekintet nélkül azonosak, tehát sor kerülhet a Magyar Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének megalakulására. Hangsúlyozta, hogy az új dolgozó-paraszt tömegszervezeteknek a munkásosztály mellé kell felzárkóznuk.

/Folytatása következik./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 december 5.

16 óra 10 perc

/UFOSSZ-FÉKOSZ egyesítési előkészítő nagygyűlések, folyt./

Tud & Sa/Sa/Pl Gá

Mezőgazdaságunkban is végre kell hajtani azokat a nagy változásokat, amelyeket az iparban már elértünk, mert a mezőgazdasági termékeket felvevő piac már kezd betelni és külföldön nem tudjuk értékesíteni termékeinket, mert azok az elmaradt termelési módszerek, a magas termelési költségek következtében drágák, nem versenyképesek.

-Parasztságunk választat előtt áll: kapitalista vagy szövetkezeti uton kívánunk haladni? A kapitalista uton az új birtokosok tekintélyes része elveszítené a földet, amit a demokrácia adott neki. Márpedig a demokrácia nem azért adott földet a dolgozó parasztságnak, hogy a kizsákmányolók elvessék tőlük. Ezért is szükséges a nagyszabású termelés, a szövetkezeti gazdálkodás megvalósítása.

Keresztes államtitkár beszéde után Katona Sándor, a Kiszákmányoltak megyei főtitkára üdvözölte az új egységes dolgozó paraszti tömegszervezetet, majd Borbás Lajos, az UFOSSZ és FÉKOSZ központi küldötte ismertette részletesen a Magyar Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége jelentőségét. A beszámolókat hozzászólások követték, majd a nagygyűlés határozati javaslatban. Mindszenty bíborosnak a közéletből való eltávolítását. A nagygyűlés üdvözlő táviratot küldött a Szakszervezeti Tanács budapesti főtitkárságának, amelyben a munkás-paraszt szövetség mellett tették hitot.

/követelto

/Folytatása köv./

Jövőre 60 millió forint megtakarítást irányoz elő a vegyipar - önköltségesülési anket a Ruggyantaárügyekben

Ngy/Ga/Pl Gá

Vasárnap tartották meg önköltségesülési anketjukat a Ruggyantaárügyekben a Vegyipari Központ vezetői, a vállalatok vezetői, versenytitkárai és ÜB elnökei.

Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnökének megnyitóját követően Szizka József, a Vegyipari Szakszervezet főtitkára beszédében megállapította, hogy a vegyipar termelése 33 százalékkal haladta túl az 1938-as évi termelést. Az önköltségesülési anket során hasznos tapasztalatokat és eredményeket értek el, például a cukor előállítás költsége 1947-ben 2.80 forint volt, ma 2.20 forint, ami a cukoriparban évi 132 millió forint megtakarítást jelent. Nagy lehetőségeket nyújt az élmunkások, újítók és brigádok mozgalmanak fejlesztése. Például a brigádok a vagonkirakás munkaidőjét 40 órától tíz órára csökkentették.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 december 5.

16 óra 25 perc.

/Tovóra 60 millió forint megtakarítást irányoz elő a vegyipar, folyt./
Ngy/Sa/Pl G4

Longyel Sándor, a vegyipari igazgatóság vezérigazgatója ismertette az önköltségesékkentés eredményeit. Az öthónapos tervben vállalt 23.5 millió megtakarításból VIII. 15.-től X. 31-ig 13 milliót teljesítettek. Negy eredményeket lehet előírni az áramfogyasztás csökkentésével. Például a Hidroxigén-gyár áramfogyasztás-osékkentéssel 15 százalékos önköltségesékkentést, a péti ásványolajgyár havi 280.000 forint megtakarítást ért el. Sok hiba van még, például a gyógyszeripar nem törődött a kiszorítási veszteség-osékkentéssel, pedig 1949 évben ezen a téren 1.8 millió forintot kell megtakarítani. Súlypontképzéssel kell javítani az önköltségesékkentési eredményeket és össze kell egyeztetni az üzemek és ipari igazgatóságok munkáját.

Az 1949-es évre a vegyipari önköltségesékkentési terv 60 millió forint megtakarítást irányoz elő, amelyet önköltségesékkentő beruházásokkal, kormányzati szervek intézkedéseivel, valamint az üzemek önköltségesékkentő mozgalmával fognak előírni.

A beszédek olhangzása után megalkultak a szakmai munkacsoportok, amelyek kidolgozták az összes vegyipari szakmánk és gyárak önköltségesékkentési részletterveit. /MTI/

/A nyomda- és papíripari munkások egyesítő kongresszusának első napja, IV. folyt./ IE/Sa/Pl G4

Az olasz delegátus felszólalása után Galló Ernő, a szakszervezet főtitkára tartotta meg referátumát. - A szocializmus építőse hatalmas feladatok elő állítja a szakszervezeteket is - hangsúlyozta - melyek mai formájukban nem felelnek meg. Szereket ezért át kell rendezni. A nyomdaipari munkások már hónapokkal ezelőtt foglalkoztak a három grafikai szakszervezet egyesítésének gondolatával és ennek értelmében egyes osztályaik már rögzítve közösen dolgoznak. Ezért ezen a kongresszuson már az első magyarországi ipari szakszervezet teljes megvalósításáról van szó. Megingathatatlan véleményünk - mondotta Galló Ernő - hogy ez csak azért vált lehetővé, mert létrejött a munkásoktól szervezeti egyetemes és pártunk megdönthetetlen vezető szerepe.

Beszámolt a szakszervezet eddigi feladatairól és eredményeiről, majd rátért az új feladatok ismertetésére. Kijelentette, hogy a most megalkuló Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezetének vezetőségébe valamennyi időtartozó fizikai és értelmiségi rétegnek képviselőt biztosítanak.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 december 5.

17 óra -- perc.

/A: nyomda- és papíripari munkások egyesítő kongresszusának első napja, V. folytatás./ IE/Sa/Pl G4

Hangsúlyozta, hogy fokozott súlyt fektetnek a vidéki dolgozók megfellelő képviselőire is.

Az új kollektív szerződést ismertető hang- súlyozta, hogy a nyomdászoknak ugyan már hosszú évtizedekkel ezelőtt is volt kollektív szerződésük, de most olyan jogokhoz jutottak, amelyek a kapitalista rendszerben sohasem kerülhettek volna birtokukba. Az új ipari kollektív szerződés egységes jogokat és kötelezettségeket állapít meg a nyomda- és papíripari üzemek valamennyi dolgozója számára.

- Szakszervezetünknek előre kell állnia minden olyan mozgalomnak - folytatta - amely a munkafegyelm erősítését, a szociális önköltséget, az üzemi ésszerűsítést, az önköltség csökkentését eredményezi. Felvetette a kérdést, vajon szükséges lesz-e a nyomdaiparban a termelékenység nagyarányú fokozása, majd így felelt erre: Tudjuk, hogy a szocialista társadalmat nemcsak az anyagi javak bősége, de az is jellemzi, hogy több és magasabb értékű kultúrát ad a népnek.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy a szakszervezet további eredményeinek biztosítása a Magyar Dolgozó Pártjának vezető szerepe. Igérjük - fejezte be beszédét - hogy az előttünk álló nagy feladatok megoldására alkalmas kádereket nevelünk és megfogadjuk, hogy a Szovjetuniót példaképünknek tekintve, a marxista-leninista tanak szerint visszük munkánkat tovább.

Galló főtitkár beszéde közben érkezett meg Zina Jelena nyomdász, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának tagja, aki mint a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség második kongresszusának küldötte tartózkodik Budapesten. Üdvözlőbeszédében beszélt arról, hogy a szovjet grafikai munkások nagyrésze öntudatos és a munkaverseny eredményeképpen már az öt éves terv végére előírt munkákat teljesíti.

/Folyt.köv./

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 5. folyt./ Di/Sa/Pl G4

A longyel bányászok nevében Jozef Sabas, a 274 ezer tagot számláló longyel bányászszakszervezet elnöki tanácsának tagja üdvözölte a magyar bányamunkások XIV. országos kongresszusát. Ismertette a longyel bányászoknak a két világháború között nehéz küzdelmeit és hősiességüket, majd rámutatott arra, hogy a longyel bányászok megértették: Longyelországban véget ért a kizsákmányolás és saját jövőjük érdekében, maguknak dolgoznak. A longyel bányászok munkaversenye jelentős eredményt ért. 1945-től 1948-ig közel háromszorosára emelték a termelést. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 december 5.

17 óra 15 perc.

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 6. folyt./ D1/Sa/Pl Gá

- A longyel bányamunkások szakszervezete számos alkalommal tanujelölt adta a nemzetközi szolidaritásnak. A longyel bányamunkások hatalmas gyűjtési akciót szerveztek a fasiszták ellen harcra szóló görög és spanyol nép érdekében és a Franciaországban hősiességgel harcra szóló bányások megerősítésére.

- Tudatában vagyunk annak, hogy a világ munkásságának egysége a békéért folyó harc leghatékonyabb fegyvere. Mi ezt a fegyvert semmi körülmények közt sem adjuk ki kezünk közül. Biztosak vagyunk abban, hogy a népi demokráciák országai, a hatalmas Szovjetunióval az élükön, a nemzetközi szolidaritás megvalósításával legyőzhetetlenek és leszámolnak az angolszász háborús uszítókkal, - mondotta befejezősül a longyel bányászszakszervezet elnöki tanácsának tagja.

Az üdvözlőszavak elhangzása után Jozef Sabas remekművű, szönből készült domborművet adott át Zgyerke Józsefnek, mint a longyel bányamunkások ajándékát a XIV. magyar bányász-kongresszusnak. A küldöttök hásszantartó lelkes tepszel köszöntötték a longyel bányászokat.

A kongresszus üdvözlő tavieratát intézett Rákosi Mátyáshoz, a magyar dolgozók vezéréhez.

A tavieratban 61.000 szervezett bányász harcra szóló üdvözlőt töltesolták az MDP főtitkáranak és megígérték, hogy utmutatása nyomán minden tudásukkal és erejükkel dolgoznak a szocialista Magyarország építésén.

A megindult vitában több felszólalás hangzott el. Jambrik Károly, a szönbányászati igazgatóság versenybizottságának titkára rámutatott arra, hogy az országos munkaversenyben a szönb palatartalma négy százalékról 2,8 százalékra csökkent, az oszékony kaleria-értékben öt-hatszázalékos emelkedést jelent. Hangsúlyozta a versenybrigádok megalakulásának fontosságát, majd beszélt a oszékonyhasználati mozgalomról, amely Dorogon jelentős sikereket ért el. Az öthónapos terv végrehajtása során a novemberi termelésben a szönbányászok 100,4 százalékban teljesítették az előirányzatot.

Bunján József /Somsály/ azokat az eredményeket méltatta, amelyeket a felszabadulás óta szocialis téren sikerült elérni.

/Folytatás következik./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 december 5.

17 óra 30 perc

/UFOSz-FEKOSz egyesítési előkészítő nagygyűlések, 2. folyt./

Kir NÁ/M/Lt gá

Ráoz Gyula Borottyóútfalun

A borottyóútfalusi kisgazdapárti képviselő beszédében rámutatott arra, hogy a dolgozó parasztság önkéntes társulásával kell létrejönnie az új tömegszervezetnek.

Ráoz Gyula, az UFOSz főtitkára tartotta meg ezután beszámolóját. A mezőgazdaság átszervezéséről és a gépesítésről szólván hangsúlyozta, hogy a gépesítés útján könnyebb munkával nagyobb és olcsóbb termelést érünk el és a faluba elvisszük a jobb életet, a kulturát. Az egész dolgozó parasztság felomelkedése kell legyen a célunk, nem pedig egyesek meggazdagodása.

Felhívta a küldötteket, hogy készítsék elő az egyesítést a faluban, hogy a jövőben a parasztság még nagyobb előrehaladást érjen el és támogatásával a népi demokratikus kormányzat még nagyobb sikerrel küzdhessen a békéért. Azután határozati javaslatot fogadtak el, amelyben kéri a kormányt, távolítsa el a helyőrtől Mindszentyt és vessen véget a demokráciellenes uszításnak.

/Folyt.köv./

Vasutasnap Miskolcon

Kir & NÁ/M/Lt gá

M i s k o l c, december 5.

A Magyar Vasutasok és Hajósok Szabad Szakszervezete vasutasnapot rendezett vasárnap Miskolcon. Kovács József országos forgalmi szaktitkár ismertette a MÁV harmadik tervévének beruházási programját, a négy és fél napos kocsiforduló érdekében folyó munkaverseny eredményeit és adatokat közölt a reálbörök s ezzel együtt az állatszínvonal emelkedéséről. Megemlékezett Miskolc felszabadulásának negyedik évfordulójáról.

A vasutasnap közönsége ezután zárt sorokban vonult fel az elcsott szovjet hősek emlékművéhez, amelyen megkoszorúztak. A vasutasnap alkalmából sportversenyek és kiállítások is voltak.

MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 december 5. 17 óra 45 perc

Lőrincz Lajos komáromi paptanár: "Egyházunk főpásztora veszélyes utra sodorja egész egyházunkat"

Tud & VG/VG/Lt gá Komárom, december 5.
A komáromi longár katolikus munkásifjúsága, a kereskedelmi iskola, a gimnázium és az általános iskola katolikus tanulói együttes értekezletükön követelték Mindszenty primás uszításainak beszüntetését. "Mi komáromi katolikus ifjak - mondják határozati javaslatukban - bizunk abban, hogy a magyar állam ezt a kérdést is, mint annyi mást, a nép akaratára szorint fogja nyugvóponttra hozni.

Az értekezleten jelen volt Lőrincz Lajos katolikus paptanár, aki a határozat meghozatala után kijelentette: "Kíváncsi vagyok, hogy minden ember számára hozza-e el ezt a lelki megbékélést, amit az egyház és a népi demokrácia együttműködése biztosíthat."

Később Lőrincz Lajos paptanár az ifjúságnak adott nyilatkozatában kijelentette: "Mint a katolikus egyház felszólított papja vallom, hogy az egyháznak és az államnak Krisztus békét hirdető tanításai szorint együtt kell működniük. Egyházam és a magyar nép érdekeit szolgálva kijelentem, szükségesnek látom, hogy távolítsanak el minden akadályt, amely az együttműködést megakadályozhatja. Hiszem, hogy felettes hatóságaim engedelmességeknek a hívők, de paptársaim akaratának is, akik még nem mernek szólni és engedik, hogy egyházunk főpásztora veszélyes utra sodorja a katolikus hívők megtévesztett kisebbségét és egész egyházunkat. /MTI/

/A nyomda- és papíripari munkások egyesítő kongresszusának első napja, 6. folytp/ Zs/P/Lt gá

Az ebédszünet után Frantisek Papez, a cseh-szlovák nyomdász-szakszervezet elnöke üdvözölte a kongresszust. - Cseh-szlovákiában már megvalósítottuk az "egy üzem egy szakszervezet" jel-szavát, - mondotta. - Most, hogy a magyar nyomda- és papíripari dolgozók megalakították hatalmas egységes szervezetüket, még szorosabbra fűzzük szervezeteink között a kapcsolatokat.

Ezután Helész Alfréd, a Nyomdász Segély-egyesület főtájkára az új ipari szakszervezet szociálpolitikájának időszerű kérdéseiről beszélt. Hazánk gazdasági megerősödésével párhuzamosan szociálpolitikai intézményeink a jövőben még nagyobb mértékben szaporodnak majd és mind szélesebb területen érvényesítik hatásukat. Ezen a téren a szakszervezetekre is igen fontos feladatok várnak. Egyrészt önállóan, saját erejükből kell a segélyezési rendszert kiépíteni ott, ahol ez még hiányos, másrészt arra kell törekedniük, hogy közükbe vegyék a jelenleg üzemi és vállalati kézben levő szociálpolitikai intézményeket. - moncolta. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 december 5. 18óra15 perc

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 7. folyt./ Di/Sa/Lt gá

Szünni nem akaró taps között lépett az emolványro Julia Dawintre, a francia bányászok küldötte. Mőlog hangon köszönte meg a magyar bányászok segítségét, amelyet a sztrájkoló francia bányászoknak nyújtottak.

- Mult hétfőn - folytatta - a francia bányászok ismét felvették a munkát. Összeszorított fogakkal, de emolt fővel mentek dolgozni, mert tudatában vannak annak, hogy harcuk nem volt hiábavaló. Nem az 56 napos terror készítette a francia bányászokat a munkafelvételre, hanem gyermekeik éhezése, szenvedése. A harc újabb lépés volt a demokratikus örök harcokban, a háborus uszítók elleni harcban a békéért. Minden jogos követelésünket nem teljesítették ugyan, de kiharcoltuk a bányanyugbőrek lényeges felomlását és annak a különleges potlőknak a megadását, a földalatti és külszíni munkásoknak egyaránt, melynek elismeréséről a kormány addig hallani sem akart. Sztrájkunk szorosabbra fűzte a francia nép egységét!

Bőbizonyította a francia munkásosztály erőjét és megerősítette az osztályharcos munkásmozgalom harci állását. A bányászok újabb összefogással, a harc újabb formájával győzelmeire fogják vinni jogos követeléseiket.

Julia Dawintre ezután átvette a magyar Bányász-Szakszervezet ajándékát, miközben a kongresszus lelkesen éltette Thorost, a Francia Kommunista Párt főtájkát.

/Folyt.köv./

Kossó István a normák kérdéséről és a több iparágban jelentkező

szakmunkáshiányról

Kir & NÁ/M/Lt gá Debrecen, december 5.

Kossó István iparügyi miniszter a MDP hajdu-magyar aktivája előtt vasárnap délelőtt Debrecenben hosszabb beszédet mondott.

A magyar gazdasági helyzetről szólva megállapította, hogy azt a tervszerőség, a szocializmus építésének sikere jellemzi. A kormány részéről követett bérpolitikával kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a bérek emelését csak olyan mértékben tezik lehetővé, amilyen mértékben a termelés emelkedik. Különösen véget kell vetni annak, hogy egyes csoportok különböző furfanggal, az üzemekben a normák meglazításával, hormacesalással, vagy a vállalatok vezetőségével szemben tanúsított terrorisztikus fellépésükkel a maguk számára magasabb béreket erőszakoljanak ki, mint amennyi nekik végzett munkájuk után járna.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 december 5. 18 óra 55 perc

/Kössa István a normák...folyt./ Kir & NÁ/M/Lt gá

Amilyen mértékben fejlesztik üzemük munkáját, olyan mértékben kell állandóan változtatni, kiigazítani a meglévő normákat.

Hangoztatta, hogy egyes iparágakban már igen komoly munkaerőhiány mutatkozik. Már 16 olyan ipar van, amelyben nem tudjuk a szakmunkás-szükségletet kielégíteni.

Végül rámutatott arra, hogy jövő fejlődésünket az állami tervezéskorlatok keretében és állami háztartásunk pénzügyi egyensúlya mellett a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás vezetésével biztosítani fogja. /MTI/

/UFOSZ-FÉKOSZ egyesítési előkészítő nagygyűlések, 3. folyt./
Tud & NÁ/M/Lt gá

Nánási László Sárospatakon

Sárospatakon Nánási László, a Nemzeti Parasztpárt főtitkárhelyettese megállapította, hogy az egyesülés szükséges, mert új utra tér a dolgozó parasztság, a szocializmus útjára és mert olyan hatalmas feladatok várnak a dolgozó parasztságra, amelyekkel csak egységes vezetés mellett oldhat meg. Csak a munkás-paraszt-szövetség lehet az alapja a népi demokraciának és a szocializmusnak.

Javaslatára az ülés táviratban követelte a miniszterelnöktől a Mindszentyzmus azonnali felszámolását, a hazafüggő és néppellenes Mindszenty eltávolítását. A dolgozó parasztság szövetségének áttételével fejeződött be az ülés.

Erdői Mihály Sárospatakon

Sárospatakon Erdői Mihály, a MDP Központi Vezetőségének tagja nagyhatású beszédében ismertette az UFOSZ és FÉKOSZ egyesítésének jelentőségét és azokat a feladatokat, amelyeknek megvalósítása érdekében létrehozzák a parasztságnak ezt a tömegszervezetét. Falun is meg kell teremtenünk az előfeltételt egy új rend kialakulásának - mondotta. - A magyar falvak, a magyar mezőgazdaság elmaradt viszonyait meg kell változtatnunk. Nem kevesebből van szó, mint arról, hogy a falu utolérje a városot, a kultúra, a jólét bevonuljon a magyar falvak világába is.

- E hatalmas munka motorja, kezdeményezője és végrehajtója a Magyar Kommunista Párt és most a Magyar Dolgozók Pártja. A dolgozó nép érdekében folyó munkánkat most sem akadályozhatja meg a Mindszenty-féle reakció sem. Aki a földreform és az iskolák államosítása ellen lázad, az a dolgozó nép ellen lázad.

U /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 december 5. 19 óra 10 perc

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 8. folyt./ DI/S/Lt gá

A bolgár bányászok üdvözlését Koev Nikola, a Bolgár Bányász-szakszervezet főtitkára tolmácsolta.

- A bolgár bányászok nevében harcos bányász-üdvözléssel köszöntöm kongresszusotokat, - mondotta. Lelkes figyelemmel kísérjük harcotokat, amelyeket a testvéri magyar nép a nagy Rákosi elvtárs által irányított Magyar Dolgozók Pártja vezetésével megvív. Nagy örömmel állapítjuk meg, hogy a bányászok Magyarországon is élni járnak a munkában.

- A bolgár és magyar dolgozók vállvetve a népi demokraciák dolgozóival, élén a nagy Szovjetunió népeivel elhárítanak minden akadályt a szocializmus elől.

/Folyt.köv./

/UFOSZ-FÉKOSZ egyesítési előkészítő nagygyűlések, 4. folyt./
Kir & NÁ/M/Lt gá

Az nem a krisztusi szertartást és a hazafiúi szertartást, hanem a gyűlölet és a viszály érdekében szól. Azt mondjuk Mindszentynek, hogy a túrcsontok már végeszakadt. Aki népünk ellen vét, bárki legyen is az, politikus, vagy egyházi pap, könyörtelenül a történelmi szembőljára kerül. Keményen és alszántan haladunk tehát a jövőben is, hogy célunkat megvalósítsuk a dolgozó nép érdekében. Ezért szükséges a dolgozó parasztság új tömegszervezetének megalakítása is.

- Az új tömegszervezet, amelyben kulákok és egyéb kizsákmányolók nem lehetnek, a népi demokracia megindíthatatlan támasza lesz a falun.

A továbbiakban az új tömegszervezet élőküzdelési közül kiemelte a szervezközetit gazdaságfejlesztését. Rámutatott arra, hogy a fejlődés útja a szocializmus, amely gátat vet a gazdag parasztek további gazdagodásának és a dolgozó parasztek elszegényedésének. Ezért kell megszervezni a közös termelő csoportokat, amelyekbe a dolgozó parasztek belátásuk szerint önkéntes elhatározás alapján lépnek be és a közös termelésnek olyan formáját választják, amely nekik legjobban megfelel.

A hallgatóság viharos tapsnyilvánítással fogadta Erdői Mihály beszédét és lelkesen áttette Rákosi Mátyást.

A hozzászólások során Lugosi Jenő főispán, majd a Független Kisgazdapárt megyei titkára is súlyos szavakkal, a legnagyobb felháborodással ítélte el a magyar országgyűlési képviselőjének, Nyárádi Miklós pénzügyminiszternek szökését és hangoztatták, hogy ez a példa is mutatja, mennyire szükséges, hogy a dolgozók maguk vagyóik kezükbe sorsuk irányítását. Végül egyhangú helyesléssel határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint helyeslik és támogatják a két paraszt-szervezet egyesítését, követelik, hogy a reakció vezérét

/Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 december 5.

19 óra 30 perc

/UROSZ-FEROSZ egyesítési előkészítő nagygyűlések, 5. folyt./
Kír & NA/M/Lt r3

fosszák meg attól a lehetőségtől, hogy a vallás leple alatt a magyar demokrácia ellen támadjen és ellenforradalmi tevékenységet folytasson. /MTI/

A századik gépállomás ünnepélyes felavatása

Na/Sa/Lt gá Nagy ünnep volt vasárnap Borsod-vármegye dolgozó parasztságának: az ország századik gépállomását ebben a megyében, Tard községben állította fel a demokratikus kormányzat. Bevonultak a századik traktorállomás gépei és elfoglalták azt a nagy majorságot, amely egykor a Koburg hercegek birtokához tartozott. A 2000 lakosú kis Tard község még ma is csak nehezen tudja lerázni magáról a múltat. Valamikor az egész környék hercegi uradalom volt és a dolgozó parasztság nehéz robotmunkával kereste kenyerét. A földreform során az egykori eszlédek saját földhöz jutottak. A lakosság 80 százaléka szegény-paraszt, akik 3-4 hold földön gazdálkodnak, 30 százaléka középparaszt, 4-5 százaléka pedig zsidós kulákokból áll. A traktorállomást nagy örömmel várta Borsod dolgozó népe, amely eddig igoró hiányában ki volt szolgáltatva a kulákoknak. A gépállomás felállításával megszűnik az a kizsákmányolás és a borsodi gazdák vállaltva dolgozhatnak földjeiken.

A vasárnapi ünnepségre valóságos zarándoklat indult Tardra. Mezőkövesd, Mezőkeresztes, Bükkzsérc, Szihalom, Mező-nagy Mihály, Keresztospüspöki, Mezőcsát és a környékbeli községek dolgozó zászlók és különböző feliratu táblák alatt saroglott össze a tardi majorban. De eljöttek az ünnepségre a vidéki üzemek és bányák él munkásai, ott voltak Diósgyőr, Ozd, Budapest nagyüzemeinek küldöttoi is, hogy osztozzanak a borsodi dolgozó parasztság örömeiben. Nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadta a közönség az ünnepségen megjelent külföldi asszonyokat, a Budapesten ülésöző Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusa alkalmából itt tartózkodó szovjet, argentin, angol és amerikai delegátusokat, akik Nina Popova vezetésével látogattak el Tardra.

A majorság hatalmas terén vörös drapériával bevont díszomlványt állítottak fel, amelynek hemlokatán Rákosi, Szakasits és Sztálin hatalmas malképei voltak láthatók. A díszomlványtól balra a traktorállomás gépei sorakoznak fel: 12 traktor, 12 traktorok, 5 tárcsa, 2 eszlógép, 2 vetőmegtisztítógép, 12 vetőgép, 2 pótkocs, 2 silótöltő, permatozógépek, boronák és motoros szivattyúk.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 december 5.

19 óra 45 perc

/A századik gépállomás ünnepélyes felavatása, 1. folyt./ Na/Sa/Lt gá

Tizenegy óra tájban már zsufolásig megtelt a majorság hatalmas tere. Tard és Mezőkövesd leányai és asszonyai szin pompás népviseletben helyezkedtek el a tömeg élén. A gyűlés kezdetéig ott sűrűtök-forgattak a környék parasztjai a gépállomás gépei körül. Nézegették, forgatták az okákat, boronákat, eszlógépeket, elbdszélgették a traktorosokkal, köztük az első magyar nőtraktorossal, Sárközi Gizellával.

Az ünnepséget Szócs Pál nyitotta meg, aki az állami mezőgazdasági gépüzemek dolgozóinak nevében üdvözölte Borsod népét. Rámutatott arra, hogy a gépállomások a től folyamán oktatni fogják a parasztságot az eszközök talajművelésre, tavasszal pedig teljes erővel megindul majd a munka.

Erősen József, a MDP borsodmegyei titkára kijelentette: ezek a traktorok a munka diadalmas felét fogják zengeni a tardi határban. Minden új barázda győzelem. A gépi demokrácia erője napról-napra fokozódik. Ezek a traktorok ma már nem a kulákoknak, a honylóknek, hanem a dolgozó népnek szántanak.

Héjcs József, a gépállomás vezetője igorot tett arra, hogy az állomás gépeivel a legnagyobb odaadással és szorgalommal állanak a dolgozó parasztság rendelkezésére.

Ezután Vajda Imre állantitkár, a Tervhivatal elnöke felavatta az új gépállomást. Hangoztatta, hogy a magyar dolgozó nép akaratából született meg két évvel ezelőtt a hároméves terv, amelynek egyik legfontosabb feladata az volt, hogy megteremtse a szegény parasztság számára a fejlődés lehetőségét.

A dolgozó parasztság évszázadokon keresztül az urak, a gazdagok prédája volt. A népi demokrácia nem tűri tovább, hogy a gép, a fejlődésnek az eszköze kiváltságos tulajdon és a kizsákmányolás eszköze maradjon. Ezért vette el a népi demokrácia a nagytőkésoktól, bankároktól a gyárakat, nagyüzemeket - és ezért adta a parasztságnak azokat az eszközöket, gépeket, hogy a maga munkája révén fejlődhassék és gazdagodjék.

- Ma a századik traktorállomást avatjuk, - emelte fel szavát. - De nincs megállás a traktorállomások létesítésében, nincs megállás a nép szolgálatában. Most is csak egy pillanatra állunk meg onnét a százas számmal. A jövő év végéig háromszorra emeljük az állami traktorok számát. Az eddigi 150.000 katasztrális holdból, melyet az állami gépállomások traktorai szántottak fel, jövőre már millió hold lesz és az öt éves terv végén az egész magyar szántóterületet állami traktorok, az állami gépei és gépállomásai fogják megmunkálni.

Vajda Imre állantitkár nagy tetszéssel és tapsal fogadott beszéde után Lévai István mintagazda, Tard község lakosságának nevében átvette a gépállomást és igorot tett arra, hogy az elkövetkezendő időben a magyar parasztság a politikai és a gazdasági harcban méltóan megállja a helyét.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás

1948. december 5.

19 óra 55 perc

Bulgária küldöttei a Nőkongresszuson

Lj/Gné/Hb ré Bulgária asszonyát a Népi Nőszövetség küldöttei képviselik a budapesti kongresszuson. A Szövetség 1944 szeptember 9-én, Bulgária felszabadulásának napján alakult. Félmillió tagja van. A nők élénken részt vesznek Bulgária újjáépítésében. A híres ifjúsági munkásbrigádoknak is sok tagja van. E pontos közéleti tisztségükben is nem egy nőt találunk. A most Budaposton idéző küldöttség vezetője, Rada Todorova, aki egykor 12 osztondót töltött börtönben politikai meggyőződése miatt. Ma népjóléti miniszterhelyettes. Dimitrina Ruszonova, a küldöttség másik tagja Várnának, onnoki az élénk kikötővárosnak polgármester-helyettese.

Súlyos volt a küzdelem, melyben a bolgár nép és vele együtt a bolgár asszonyok kiviták jogukat és szabadságukat. Számosan oltultak a harcban. Sokan foglyor által estek el, mint Jordanka Gankova, aki egy egész napon át állott tüzharcban a fasiszta rendőrséggel. Másokat a börtönélet tett tönkbe. Azért szenvedtek, hogy a bolgár nép, a bolgár asszonyok most szabadon élhessenek. /MTI/

/A századik gépállomás ünnepélyes felavatása, 2. folyt./ Nc/Sa/Lt 34

A külföldi delegátusok nevében Vera Katlinska a szovjet nők és a Szovjetunió valamennyi dolgozójának megszívleltsebb szeretetszókat tolmácsolta. Örömet fejezte ki, hogy jelen lehetnek ezen a szép ünnepen. Hangzott, hogy sok évvel ezelőtt a szovjet nép szintén megépítette első gépállomását, a zóta a Szovjetunió hatalmas országá fejlődött, a melynek araját még ellenségei is elismerik. Nagy örömmel ismerte meg az első magyar női traktorvezetővel, Sárközi Gizellával.

Beszédét a következő magyar szavakkal fejezte be: "Eljen a szabad magyar nép, amely a szocialista fejlődés útjára lépett! Eljen Rákosi!"

A hatalmas közönség lelkes tapsal és hosszan tartó éljonzással fogadta Vera Katlinska beszédét, a mely után percekig ünnepelte a Szovjetunió v zérát, Sztálint és a magyar-szovjet barátságot. Az ünnepség végén Tard és a környék dolgozó parasztjai szobbnál-szobbnál a jándékokkal halmozták el a megjelölt vendégeket. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 24. kiadás

1948. december 5.

20 óra 10 perc

/A Bányász-Szakszervezet XIV. kongresszusa, 9. folyt./ Ni/Sa/Sa ré

Köves László a magánalkalmazottak, R ókás Sándor a nyomai- és papíripari szakszervezet nevében üdvözölte a bányász-kongresszust, majd Zentai Béla, a Mérnökszakszervezet főtárhára f vasolta, a mérnököket, technikusokat, magánalkalmazottakat már most vonják be a szakszervezeti munkába. A soproni bányászati és kohászati főiskolán ebben az évben a hallgatók egyharmada már munkásgyermekek.

Lakatos Ferenc, a Kosuth akadémia törzs- és főtisz tanfolyamának hallgatója, a szakszervezet vezetőségi tagja üdvözölte ezután a kongresszust. Hangsúlyozta, hogy a dolgozó nép fiait teljesítik a hadseregben azt a feladatot, amelynek elvégzésére a munkaszaktály küldte oda őket.

Bernard Bugot az első lengyel élmunkás elmondotta, hogy 14 hónap alatt teljesítette az állami termelési tervet. Öccsével egy Kattowic melletti bányában négy hónapon keresztül több mint 500 százalékos termelést ért el, legmagasabb egyéni munkateljesítménye 52 százalék volt. Ezt az eredményt a munka jó megszervezésével érte el. A lengyel küldött szénből faragott művészi bányászalakat adott át ajándékkul a magyar élmunkásoknak.

Piros László a Szakszervezeti Tanács főtárhára helyettese átnyújtotta az élmunkás kitüntetések, amelyeket a Szaktanács a XIV. bányász-kongresszus alkalmával a domanyozott a termelésben kiváló eredményt elért 120 bányászának.

A kongresszus egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld a Szovjetunió bányászszakszervezetének a Szakszervezeti Világszövetségnek és Szakszervezeti Társasági elnököknek.

A kongresszus elnökségéhez igen sok üdvözlőtávirat érkezett. Bejelentik a bányászok távirataiban, hogy a kongresszus alkalmából felajánlott munkát 110-125 százalékgig teljesítették.

A bányász-kongresszus hétfőn folytatja munkáját

/MTI/

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 25. kiadás 1948. december 5. 20 óra 48 perc

/A nyomda- és papíripari munkások egyesítő...7. folyt./ IR/KF/Sa ré

Szanku Marin, román delegátus a beszámolt a román nyomdászok harcáról. Elena Antonescu, a Román Nyomdászszakszervezet nőtitkára, a dolgozó román nők ferre üdvözlését hozta.

Jursics Ivánné, a nyomdászszakszervezet nőtitkára hangsúlyozta ezután, hogy csak olyan mértékben érhetünk el szociálpolitikai eredményeket, amilyen mértékben termelésünket növeljük.

Csillag Sándor, a Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete grafikai szakosztályának vezetője a nyomda és papírosfeldolgozó üzemek 1500 tisztviselője nevében üdvözölte a Kongresszust. Ezután Mario Vaszilov Dimitrov, a bolgár nyomdaipari igazgatóság vezetője ismertette azokat az eredményeket, amelyeket a bolgár nyomdász-munkások a szocializmus építése és a nyomdaipar fejlesztése terén elértek. Lohoczki Károly az expedíciós munkások küldötte, rámutatott, hogy az ipari szervezkedés lehetővé teszi a kollektív munka elmélyítését. Nohánszki Lajos kiemelte, hogy a grafikai munkások szakmai megerősödést várnak az egyesüléstől. Csaplár István kiemelte, hogy a könyvkötő munkások milyen hátrányait érezték a szakmai széttagoltságnak.

Ezután Franz Dehm, a bécsi kommunista grafikusok küldötte mondotta el, hogy az osztrák nyomdász szakszervezet opportunista vezetői nem akartak delegátust küldeni a népi demokratikus Magyarországra, azzal az ürüggyel, hogy "itt nem elég jó a közbiztonság". A kommunista grafikusok megbízásából boldogan jött el ide. Szeretné, ha a rájármazók saját szemükeket látnák az itteni viszonyokat.

Nagy Kötő, a debreceni nyomdászok és papírosfeldolgozó munkások nevében mondotta el, hogy a kis vidéki szakmai csoportok részére milyen nagy jelentősége van az egyesülésnek. Boros Béla, az Atheneum ifjúságának a SZIT és a tanoncutánpótlás jelentőségéről számolt be. Tafferhor Jánosné, az Unió Molyzsáküzem munkásnője a felvilágosító munka szükségességét hangsúlyozta.

A vita után az elnök felolvasta a különböző nyomda- és papírosfeldolgozó üzemek dolgozóinak táviratait. Bejelentette, hogy a bányász-kongresszus résztvevői is üdvözlötöket küldtek. A kongresszus első napjának tanácskozása ezzel véget ért. A vitát hátfőn folytatják.

A nyomdász-kongresszus résztvevői este a Városi Színházban díszhangversenyen vettek részt. Galló Ernő, nyomdászszakszervezeti főtitkár ünnepi beszéde után a Nyomdaipari Szakszervezet Guttenberg/zenekara, a Grafikai Unió énekara, a Nemzeti Színház és az Állami Operaház művészeinek közreműködésével megszabásu, magas színvonalu kulturálisort adtak elő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 26. kiadás 1948. december 5. 21 óra 30 perc.

Felavatták az esztergomi Kis-Duna-hidat

Tud & M/M/Pl Ö

Esztergom, december 5.

Mintegy 1500 főnyi ünnepelő közönség jelenlétében vasárnap adták át a forgalomnak az esztergomi új Kis-Duna-hidat. Az új hidat Kossuth-hidnak nevezték el.

Dr. Bádi István, Esztergom város polgármestere ünnepi beszédében ismertette, hogy a 4 m. hosszú és 8 m. szélességű új hidat valamivel több mint hat hónap alatt készült el és 650.000 forintba került.

Gerő Ernő közlekedési miniszter képviselő-társban dr. Barta József miniszteri tanácsos beszédében rámutatott arra, hogy az új hidat Magyarország egyik legszép, legmodernebb hidja.

Ezután egy hidmunkás számolt be az építkezésről. A Kossuth-hid felavatása után az ünnepelő tömeg a hidtól alig 150 méterre lévő Kossuth emlékműhöz vonult, amelyet ugyancsak vasárnap délelőtt lopoztak le. A Kossuth emlékművet abból az alkalmából állították fel, hogy száz évvel ezelőtt Kossuth Esztergomba érkezve, a helyen lépett ki a hajóbol. /MTI/

Egészségházat, szeretetotthont és napközi otthont avattak Dorogon

Tud & M/M/Pl Ö

Dorog, december 5.

Lelkes ünnepség színhelye volt vasárnap Dorog község. Egészségházat, szeretetotthont és napközi otthont avattak. Az egészségházat a németek rombolták le, hogy kőveiből uttorlaszt építsenek.

Dorog dolgozói hatalmas erőfeszítéssel az előirányzott három év helyett másfél év alatt valósították meg egészségügyi programjukat. A dolgozók az egészségház építésénél mintegy 50.000 forint értékkel működtek közre, részint ingyen munkával, részint pénzdományokkal. A község 100.000 forintot, a népjóléti kormányzat ugyancsak 100.000 forintot adott az újjáépítésre. Az avatóünnepségen a népjóléti minisztert dr. Kálmán András miniszteri osztályfőnök képviselte. Rámutatott arra, hogy a népjóléti kormányzat nagy gondot fordít az egészségügyi színvonal emelésére. /MTI/

V.

Időjárásjelentés

& Pl Ö

A Meteorológiai Intézet jelentéi december 5.-én,

vasárnap este:

Az onyha tengeri légtömegok csaknem egész Európát alárasztották, betörték a osch és Kárpát-medencébe is, de az erdélyi medencében és az Alföldön még mindig a hideg levegő van uralmon. Hazánkban ennek következtében nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki, Békásosabán mínusz 3, Dobroconben mínusz 4 fok volt a hőmérséklet esuosártéko, ezzel szemben a nyugati határszilon jóval fagyponl fölé emelkedott a hőmérséklet. Magyaróvárról 5, Szombathelyről és Sopronból 6 fokot jelentottok. A déli határszilon kisebb kőszítáást észleltok. Budapeston va sárnap este 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, gyongón emelkedő irányzatu.

Varható időjárás hétfő estig: Mőrséklet északnyugati, északi, később délkeleti, déli szél. Változó felhőzet, többfelé, főleg keleten köd. Egyes helyeken havasosó, eső. A hőmérséklet keleten emelkedik, nyugaton alig változik. /MTI/

UFOSZ-FEKOSZ egyesülést előkészítő gyűlés Hódmezővásárhelyen

Tud & M/M/Pl Ö

H ó d m e z ő v á s á r h e l y , december 5.

Vasárnap délelőtt zajlott le Hódmezővásárhelyen mintogy kétezer paraszti résztvovóval az UFOSZ-FEKOSZ egyesülési elő-készítő-gyűlés, amelynek ünnepi szónoka Dobi István földmivvelésügyi miniszter volt. A minisztert a földiszított teremben Török Lajos vár-mogyoi kiküldött üdvözölte.

Ezután Dobi István földmivvelésügyi miniszter mon-dotta el beszédét.

- A mezőgazdasági érdekképviselőkről a mi dolgozó parasztságunk igen rossz emlékeket őriz - mondotta beszéde bevezetőjében. A földmivvelésügyi minisztérium tulajdonképpen nem volt más, mint az OMBB-ban tömörült nagybirtokosok akaratának a végrehajtó szerve a kormány-zatban. Az egész magyar mezőgazdaságot néhány nagybirtokos irányította. A régi világ földmivvelésügyi minisztere ennek a kis csoportnak a bizalmi ombere volt és éppen a közelmúltban leleplezett szervezkedés mutatta meg, hogy a miniszteren kívül kisebb és nagyobb pozícióban hány ombere állt honn a minisztériumban azoknak, akik a magyar feudalizmus irányítói vol-tak.

- A mult rendszer megszorozta a mezőgazdasági kama-rákat, de a kis- és középparaszt könnyen megállapithatta, hogy a kamarák sem a maguk belső életében, sem az országgyűlésen nem voltak alkalmasak arra, hogy a dolgozó mezőgazdasági kisemberek érdekében akár a legkisebb eredményeket is elérhossák.

/Folyt.köv./

V.

UFOSZ-FEKOSZ egyesülést előkészítő gyűlés Hódmezővásárhelyen, folyt./
Tud & M/M/Pl Ö

Ez az érdekképviselő csak arra volt alkalmas, hogy a mezőgazdasági munkást és a törpebirtokost ezen a szervezeten keresztül is alárendelt-ségben, nyomott állapotban tartsa. Mi a Parasztszövetséget néhány hó-nappal ezelőtt feloszlattuk - folytatta Iobi miniszter - nemcsak azért, mert központja az idők folyamán a reakciónak, az ellenforradalmi szol-lonnak, az összeesküvésnek a fészke volt, hanem azért is, mert azt a régi, rossz és elvetendő érdekképviselőti szellemet őrző és képviselő a parasztság felé.

- A FEKOSZ igyekezett megadni a lehetséges vé-delmet a ninestelen mezőgazdasági munkásoknak a kizsákmányolókkal szem-ken. Az UFOSZ, a dolgozó parasztság másik nagy szervezete, 1946-ban alakult, azzal a céllal, hogy segítséget és védelmet nyujtsen az új-gazdáknak. Most elhatározták mind a két szervezetnek a feloszlátását és azt, hogy december 18-19.-én megalkul a parasztság új, nagy tömeg-szervezete, a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége. Az új szervezetben helyet kapnak a kis- és középparasztok és a föld-nélküli mezőgazdasági munkások, tehát azok a milliók, akiknek a két-kezo munkája nyomán a magyar föld az egész dolgozó népnek konyorát ad. Szükséges, hogy a szervezetbe valóban bekapcsolódjanak, a munkájában valóban résztvegyenek mindannyian, akiknek a helye ebben a tömegszerve-zetben van, akik azon keresztül nemcsak a demokrácia javára dolgoznak, hanem a mezőgazdaság és a maguk javára is.

- Vannak, akik úgy gondolkoznak, hogy aki nem volt tagja a két szervezet valamelyikének, annak nincs keresnivalója az új szervezetben. Ezek helytelenül itélik meg a helyzetet. Itt nem az UFOSZ és a FEKOSZ egyesüléséről, nem is valamelyik pártnak különálló politikai feladatáról van szó, hanem általános parasztérdek-ről, általános országos ügyről.

- En a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségében alkalmas eszközt látok arra, hogy a szervezeten ke-resztül végre kialakuljon a tömegokban a meggyőződés, hogy a mezőgazda-sági munkások, a kis- és középparasztok egymásra vannak utalva, hogy az érdekeik közösek.

- Építő, nevelő, erős demokratikus szervezetbe hívom a parasztságot, olyan szervezetbe, amelynek nagy szerepe és befolyása lesz a jövő Magyarország életében. Minden dolgozó parasztem-bernek meg kell értenie, hogy az új tömegszervezetnek döntő szerepe lesz a falu gazdasági és politikai élote kialakításában. A tömegszervezet foglalkozni fog a mezőgazdasági termelés, az állattenyésztés, a szakoktatás és általában a nevelés, a kulturális fejlődés összes kör-déseivel. A szövetség építő szervezet lesz a demokratikus tömegok felé, harci szervezet a reakció erőivel szemben, védelmet fog nyujtani a dol-gozó tömegeknek azokkal az elemekkel szemben, amelyek akár az egyházi reakció felől, akár más irányból arra törekszenek, hogy népünket félre-vozzassák.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 december 5.

23 óra 15 perc

UFOSZ-FÉKOSZ egyesülést előkészítő gyűlés Hémezővásárhelyen, 2. folyt./
Tud & M/M/Pl 0

- A tönkcszervezeten keresztül parasztek fognak beszélni a parasztekért, dolgozó emberek a dolgozó milliók érdekeiért. Akiben még él a kosorú szőjze azoknak az időknek, amikor nagybirtokosok vagy a földesurak szelloni eselődai beszéltok a dolgozó parasztság nevében, ismerjék fel a nagy fordulat jelentőségét és legyenek részt a tönkcszervezet munkájában, hogy a munka minél eredményesebb legyen. De jöjjenek a szervezetbe azok is, akik csak magát az ügyet nézik, a kormánynak ezt az igyakezotét, hogy egy új és erős pillért építsen a népi demokrácia, az egészséges és őszinte munkás-paraszt-szövetség, a dolgozó magyarok együttműködésének hatalmas épületébe.

Dobi István nagy tetszéssel fogadott beszédnek elhangzása után Guba Mihály országgyűlési képviselő szelítette fel testvéri összefogásra a létesülő tönkcszervezeten belül a földmunkásokat, a kis- és középparasztokat. Számos helyi felazólás után Prosztyóozky Imróné határozati javaslatot olvasott fel, amelyben Hémezővásárhely dolgozó parasztsága tiltakozik az ellen az oljas és minősíthetetlen támadás ellen, amelyet Lindszentyvel az élén az egyház palástja mögé húzódo roakció szervezetesen intéz a népi demokrácia ellen. Mi, dolgozó parasztek - mondja a határozati javaslat - az új paraszti tönkcszervezeten egyesült erővel akarjuk építeni a szocializmust és nem tőrhetjük tovább, hogy a béke, az emberi haladás és az építő munka oskút ollonsági szabadon folytassák garázdálkodásukat. Ezért követeljük, hogy népi demokráciánk kormánya vessen véget az egyház palástja mögött meghuzódo roakció népünk ellen irányított aknamunkájának. Nem tőrjük tovább azt a lélokrembelé munkát, amellyel akadályokat akarnak gördítani a szocializmus megvalósítása olé.

A hallgatóság hatalmas éljenzéssel fogadta a határozati javaslatot és ezt egyhangulag elfogadta.
A gyűlést Karácsonyi Ferenc, Csongrád-vármegye főispánja, zárta be. /MTI/

Dinnyés Lajos miniszterelnök fogadása a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kiküldöttei részére

D/PM/PM 0 Dinnyés Lajos miniszterelnök vasárnap este a Gellért-szálló márványcsarnokában fogadást adott a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Kongresszusán résztvevő kiküldöttek tiszteletére. A fogadáson megjelentek: Szakasits Árpád köztársasági elnök, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a kormány és az államtitkári kar tagjai, a demokratikus pártok, a honvédség és rendőrség vezetői; valamint a magyar politikai, tudományos és művészi élet számos kiválósága. Jelen volt a fogadáson Puskin szovjet nagykövet és a diplomáciai kar több tagja is. /MTI/

V E S O

Y.